Noter til 5 ECTS - Almen Kemi
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Arbejde, varme og energi
For arbejde og varme kan man betegne dem som:
Arbejde (w) = kraft der pavirkes over en given afstand
Varmeoverfgrsel (q) = Udveksling af energi mellem to stof fer pga.temperaturforskel

Energi (E) = Kapacitet til at udfere arbejde eller producere varme

For at beregne indre energi, kan man bruge formlen:

AE =q+w
Her er q = varme og w = arbejde.
Enthalpi
— 5 . K] 4.
Definition pa enthalpi, H [ﬁ].
H=E+P-V

A¢H° er enthalpi for dannelse (formation) af et stof ved standardbetingelser og kan slas op i tabel.

Standardbetingelser er for en gas 1 atm tryk, for en vaeske 1 atm tryk og koncentration pa 1 M.

Enthalpigendring for reaktion ved standardbetingelser [%]:

ALH® = Z A¢H®(produkter) — Z ArH®(reaktanter)

Eksempel:
For reaktionen 2H,(g) + 0,(g) = 2H,0(1)

o o o o k
er AH® = AcH*(H,0,1) = (2 AH (Hy, g) + ApH* (02, 9)) =]

Enthalpigendring for reaktion af n mol ved standardbetingelser [k/]:



Spontanitet

Nar man snakker om spontanitet, snakker man ikke om

A EN EASH NG SPoNTA

hurtigheden af en reaktion.

: o : SPONTAN v
negativ positiv negativ hetfipedrtadi g
Desuden geaelder der fglgende: ;
g g positiv negativ positiv :':ffj:nop:f

—AH,AS,—AG = spontant ved alle temperaturer
negativ eller [SPONTAN h
AH,—AS, AG = ikke spontant ved alle temperaturer positiv positiv positiy [emperaturen er
B i : s SPONTAN h
AH,AS, +AG = spontan, hvis temperaturen er hgj nok o negatle positiveller 10 < o

negativ. | avNok

—AH,—AS, +AG = spontan, hvis temperaturen er lav nok

For at en reaktion er spontan, skal den samlede entropi stige. Derfor skal summen af e&ndringen i
systemets og omgivelsernes entropi veere positiv, da der sa er sket en stigning i entropien i hele
universet. Derfor kan man sige en reaktion er spontan nar:

AS(system) + AS(omgivelser) > 0

Hess’ lov
Hess’ lov siger:
Uanset hvilke reaktionstrin der er mellem produkter og reaktanter,

vil enthalpieendringen (AH,) vere den samme

Et eksempel pa det er:
CH, + 20, - 2C0, + 2H,0

Her sker ingen tab af energi ved delreaktioner:

og varmeoptaget/udvikling afhaenger kun af

CH,(g) — C(s) + 2H,(g) AH"(1)

il forskel pa start- og slutbetingelserne.
C(s) + O,(g) — CO,4(g) AH (2)
2H,(g) + O,(g) = 2H,0O(l) AH"(3)
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Syre-base ligeveegte

Syre-base dissociation
En syre dissocierer med vand:
HA(aq) + H,0(l) = A~ (aq) + H;0%(aq)
(syre 1) (Base 2) (Basel1l) (Syre?2)

Reaktionen for syren kan beskrives med en ligeveaegtskontant, syrekonstanten, Ka:
a + 1 Ay-
K, = H30 A

AHa

For ideelle betingelser kan der antages, at aktiviteten er lig koncentrationen af et stof:
o [H:07][47]

¢ [HA]
Syrestyrken betegnes med pKa verdien, som udregnes:

pK, = —logK,

En base dissocierer med vand:
B(aq) + H,0(l) = OH™ (aq) + BH" (aq)

For denne kan basekonstanten opskrives:
_[BH*][0H"]
’ [B]

Og pKb udregnes, og kan bruges som mal for basens styrke

pK, = —logK,

Vands autoprotolyse:
2H,0(l) = H;0%(aq) + OH™ (aq)

-20-



Daalle S fra S,0,%" bliver til 0,2, skal ¢ = 2 for at afstemme S.

15,0,*" +4 H,0, > 250, +d H* + e H,0
For at afstemme O kan det ses, at der er 11 O pa venstre side, og kun 8 pa hgjre side. De sidste 3 O kan
findes ved vand, sd e = 3

15,0,*" +4 H,0, > 250, +d H" + 3 H,0

For at afstemme H, skal d = 2, hvilket far ladningen til at blive 0, og ladningen pa begge sider er -2.

15,0,*" + 4 H,0, > 250, +2H* + 3 H,0

Halvcelle- og cellediagrammer
For disse kan der opstilles halvcelledagrammer:
Zn(s)|ZnS0,(aq)

Cu(s)|CuS0,(aq)

Hvor den lodrette streg angiver en faseadskillelse.

Cellediagram: En sammenskrivning af halvcellediagrammerne, med reduktionen (elektronoptag) pa

hgjre side og oxidationen (elektronafgivelsen) pa venstre side:

Zn(s)|ZnS04(aq)||CuS04(aq)|Cu(s)

Her afgiver Zn (s) elektroner og Cu?* optager elektroner.
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Derfor vil svaret veare: 4,22 * 10™4%

Opg 12: Hvad er vaegten af H2SO4 (molar masse = 98.1) i 50 ml med en koncentration pa 6M?
Vi finder forst stofmangden:

c==->n=cxV
mol
n = 6,00 I x 0,05L = 0,3 mol
Derefter kan vi finde vaegten:
m M
= — = *k
n=q oms=n
m = 0,3 mol * 98,1-2— = 29,43
mol

Opg 13: Hvad er koncentrationen af Na* nar 70 ml 3M Na2COs tilseettes til 30 ml 1M NaHCO3?
Farst finder vi stofmangden i de 70 ml og de 30 ml:

70 ml:

mol

n=3 *0,07L = 0,21 mol
30 ml:

ol
* 0,03L = 0,03 mol

n=1

Herefter kan vi finde den samlet mangde:
_ n
T

_(0,21%2) 40,03
0,07+ 0,03
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